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ellenzék felelete az erőszakra.
Sz erőszak kiverése.

Dulakodás és rombolás a kép- 
viselöházban.

— Express tudósítás. —
Kohzxvár, dec. 14.

Van még vér a magyarok­
ban; hála Istennek van! Felbuz­
dult az egyesült ellenzékben, a ma­
gyar nemzet igaz képviseletében.

Gróf Tisza István, Ausztriának 
magyar mezbe bujtatott fogdmegje 
mehet a maga utján; csütörtököt 
mondott az erő zak politikája. A 
tizes keztyüs zsandárokat. úgy rúg­
ták ki a Házból, mintha ott sem 
lettek volna és a ki a kormány­
pártból mutatkozott az Augias-is- 
tálló tisztitása alatt, futva mene­
kült a boszut lihegő hazafiak ökle 
és titáni ereje elől.

Az elnöki emelvényt két 
tucat markos csendőr őrizte, 
de kisöpörték, kiverték és kirúgták 
őket. Fél tizkor a hires testőrség 
gárdájának nyoma sem volt ; az el­
nöki emelvényt az ellenzék foglalta 
le. Az elnöki széket összetörték, a 
miniszteri széket kidobták és fegy­
vert csináltak a padokból.

A francia forradalom világmoz­
gató szelleme végigsurrant a Házon 
és felségessé avatta az ellenzék fel­
buzdulását.

Nem volt ez taktika, csak az 
ihlet folyománya. A hazafiság és 
becsület heve szülte az eseménye­
ket és vetette meg alapját az al­
kotmány újjáépítésének és rótta 
össze a deszkákat a hóhérkabinet 
koporsójához.

Nem lehet a jelen pillanatban 
tudni, hogy ilyen kezdetnek mi 
lesz a vége; de azt immár lehet 
tudni, hogy a nemzet nagy harcá­
ban az ellenzéki, maga a nemzet 
lesz a győztes.

Elemi erővel tört ki az ellen­
zék elkeseredése és oly virtusban 
testesült meg és kért eget, hogy 
most már a vak is láthatja, hogy 
ezt az ellenzéket kár törpe mino­
ritásnak csúfolni: ez óriás többség, 
a határozottság, elszántság, becsü­
letesség, tisztesség és hazafiasság 
megdönthetien többsége.

Jó éjszakát, Tisza briga- 
déros ! Bécsben fogják fejét venni 
a túlbuzgó cselédnek ; ott csak a 
sikert jutalmazzák, a kudarcért a 
legalázatosabb miniszteri lakájt is 
úgy kirúgják, mint ma Justh rúgta 
ki a rendőrfelügyelőt a Házból : 
csizmás lábbal.

Ragkapálhatsz, jó darabant- 
generális, Tisza István ! Neked be­
fellegzett ! Jó éjszakát !

*
Gyülekezés.

A ködös, nyirkos idő dacára már reg­
gel hét órakor nagytömeg gyűlt össze az 
„Angol királynő" szálló épülete előtt. Az 
arcokat kicsipte a hideg, a cipőtalpak át­
áztak, a tömeg azonbau telkes hangulatban 
kitartott. Annak dacára, hogy még egyet­
len ellenzéki képviselő sem mutatkozott, 
folyton hangzottak a kiáltások:

— É jen a ház fias ellenzék!
— Éljen Kossuth Ferenci
— Éljen Apponyi Albert!
— Le a petróleum-gróffal!
Egynegyed 9 órakor állott meg az első 

kocsi a szálló előtt. Póionyi Géza lépett ki 
i-jia. Egetverő éljenzés hatgz t fel, amely 
akkor sem sz’nt meg, mikor Póionyi nép- 
sz ö alakja m r rég„u eltűnt a szálló föld­
szinti folyosóján. Aztán egymásután jöttek 
Rakovszky István, Oiuy Lajos, Sighy Gyula, 
gr. Batibványi Ttvad.r, H >llö Lajos, GuH- 
ner Gyu!a, gróf Zehy J -A, báró Bmffy 
Dezső és gróf Apponyi Aliiért.

Apponyi ák, a mint kilépett a kocsi­
ból elállták az útját. Pillanat ah t körül­
vette a töm " ; a kalapok mintegy jeladásra 
lekerültek a f jekről s felhangzott a Kos- 
su!h-nóta. A nemes grófnak, a kit ez a vá­
ratlan gyönyörű óváció nagyon meglep tt, 
könnyek csillogtak a szemében. Ö is énekelt. 
Aztán hajadonfőit, folytonos éljenzés köz 
ben bement a terembe, ahol megismétlődött 
az óváció.

Az Uj-párt gyönyörű helyiségében, a 
melyet kilenc órakor már sziaültig megtöl­
töttek az e. yesült ellenzék tagjai, lelkes han­
gulat uralkodott. Mindenki b ztosra veszi a 
győzelmet. Annyira, hogy már nem is be­
széltek az eshetőségekről. Tréfálkoztak, ke- 
délyeskedtek. Gróf Benyovszky Sándor be­
leült egy kényelmes, puha bőrszékbe, el- 
nyujtózott, azíáa odaszólt Rákosi Viktornak:

— Te Viktor, Bánffyéknak olyan ké­
nyelmes az ohhosuk, hogy kedvem volna 
idehurco'kodni.

— Hát igaz —• feleit Sipulusz — de 
ne feledd el Sándor, hogy itt nemcsak más 
bútorok, hanem más elvek is vannak.

Nevetlek.

Zarándok-ut
Negyed tizkor felkerekedtek s bár nem 

voltak még teljes számmal együtt, elindultak.
E ől Apponyi Albert, Tiialy Kálmán, 

Zichy Jenő és Rakovszky István. Kossuth 
Ferenc a betegsége miatt kocsin ment.

A szálló előtt összegyűlt tömeg foly­
tonos:

— Éljen az egyesült ellenzék!
— É jen Apponyi Albert!
— Vesszen Tisza! — kiáltások köz­

ben szintén megmozdult s a két gyalogjáró 
mentén kisérte a zarándok csapatot. — A 
Gizeüa-téren, a Dorottya utcában minden 
járó-kelő csatlakozott az éljenző tömeghez. 
Az ablakok az egész útvonalon megnyíltak 
s kipirult arcú hölgyek fehér kendőket lo­
bogtattak.

A szabadelvű-párt előtt a kíséret meg­
állt s percekig tartó :

— Pfuj Tisza!
— Le a hazaáruló bandával! 

kiáltásokban törtek ki.
A Ferenc József rakparton, a rendőr- 

főkapitányság épülete élő t, a melynek min­
den ablaka megtelt kiváncsi tisztviselőkkel, 
megismétlődött a jelenet, mire a kiváncsiak 
eltűntek. Az Akadémia-utcán és a Széche- 
nyi-u'cán át a Rodolf rakpartra fordult a 
menet. Ekkor már legalább kétezer főre 
szaporodott a kiséret A Dunán veszteglő 
hajók meghajtották a zászlóikat a menet 
eiőlt, a melyre ez „Éljen a haza! Éljen az 
alkotmány!" kiáltásokkal felelt.

A parlament előtt.
A parlament épülete előtt ezalatt kö­

rülbelül háromezer főből álló embertömeg 
gyűlt össze, a mely mikor a menetet meg­
pillantotta, keresztül törte a rendőri kor 
dont s hanyatt-homlok futott a zarándok 
csapat elé. Egy pillanatra sem szünetelt az 
éljenzés. A képviselők a Kossuth-nóta hang­
jai me lett vonultak be a képviselőbázba. 
A kapuban ezalatt kínos jelenet játszódott 
le. Ugrón Gábor fölszólította Bogulya rend- 
őrfelügyelöt, a ki ott ácsorgóit, hogy tá­
vozzék. Ez arra hivatkozott, hogy neki pa­
rancsa van, hogy a kapuban a rendre ügyel­
jen, s vonakodott a fölszólitásnak eleget 
tenni. Ekkor Rakovszky is közbeszólt:

— Mi az I Mi vau itt, Gábor!
— Ez a pribék nem akar innét 

elmenni — mondta Ugrón.
— Mi az? Minek van itt? Takarodjék 

irni.il Itt mi vagyunk az urakl Ide ne 
dugják az orrukat, mert kiverjük az egész 
hadat I — kiáltotta Rakovszky a megré­
mült felügyelőre s csak úgy remegett az 
indulattó'.

A tömeg a mely teljesen ellepte a 
környéket, szintén extázisba zúgta:

— Rúgják ki ! 5 gazok ! Ide is 
bejönnek !

Rogulya eltűnt. A következő pillanat­
ban borzasztó ki ibáiái, lárma h ilalszott az 
előcsal nokból, közvetlenül ezután pedig 
egy kétségbeesett, rendetlen ruházatú 
rendőr repült ki a kapun. Mögötte 
Justh Gyula, Kaas Ivor, Ugrón Gáhor és 
Lenayel Zoltán alakjai tűntek föl. Ök rúg­
ták ki Rogulya felügyelőt, aki besettenka- 
dett az előcsarnokba. Kézzel-lábbal kap'Jó­
zott, hiába. Bockelberg felügyelő ekkor 
vagy ötven rendőrt hozott, akik visszaszo- 
ritotiák a folyton abcugoló közönséget.

Ez jel volt a többi rendőrnek. Az Is­
ten tudja honnan, egyszerre elözönlftték 
az egész óriási teret a rendőrök, gyalogo­
sok és lovasok vegyest s «rendet csináltak «

Valóságos csatatervet dolgoztak ki a 
«főrendőrök*. Erre vall legalább az a gyö­
nyörű össznüködés, amely lyel a közönsé­
get kezeitek.

A fővezénylelet maga a főkapitány 
vette át, aki mihelyt a térre érkezett, áron­
nál kiadta a parancsot:

— Aki ordit, vagy valamelyik 
képviselőnek útját állja, letartózta­
tandó !

Kolozsváry rendőrtanácsos föltétien 
és alázatos teljesítője volt ennek a pa­
rancsnak.

À közönség azonban, ámbár gondos­
kodtak róla, hogy megtudja a kemény ren­
deletet, szabad folyást engedett érzelmeinek 
s viharosan megabcugolta a részint gyalog, 
részint kocsin érkező mamelukokat.

Kubinyi Géza felé öklök is emelked­
tek, úgy, hogy a fentebb tisztelt Rogulya 
felügyelő jónak látta a szolgálatait felaján­
lani. Az ö fedezete alatt vonult be a 
„népszerű Géza" . dicsőségének színhe­
lyére."

Valaki a tömegből felismerte Novák 
szabadelvüpárti képviselő urat. Elkiáltottá 
magát:

— Abcug Novák, á hazaáruió !
A tömeg utána. A megtisztelt képvi­

selő olyan keservesen ijedt arcot csinált, 
mintha egyenesen a Simpiicissimus egyik 
képéről ugrott volna a tömeg közé. Kacag­
tak rajta.

Azután ismét megkezdődött a tisztí­
tás! De most már alaposabban. Az egész 
közönséget a Vécsey-utcán át a Szabadság­
térre szorították és szétoszlatták.

Reggel a Házban.
Háromnegyed kilenc órakor már ele­

ven volt a t. Ház és, környéke is. Az utcán 
a fojtó, nedves decemberi ködben fázósan 
tipegtek kiváncsi emberek. A koránkeléstől 
zöld volt az arcuk, de egyik sem mozdult 
volna tapottat sem. Valamennyinek a sze­
me ott volt az Akadémia-utca torkolata 
felé: erről várják az ellenzéket.

A Házban ideges, izgatott, a hangulat, 
aminthogy ezt külön említeni sem kell. A 
kapunál befordulva éri az uj rezsim színe 
legelőbb az embert: emberóriások álldo­
gálnak párosával mindenütt Az uj 
darabontok fekete ruhátlan, a vállukon nem- 
zetiszinü szalaggal.

A teremben az elnöki emelvé­
nyen egymás mellett hat széles vállu 
csendőr. Mindenütt az ajtók előtt 
szintén egy legény. Sötét tekintettel, vö­
rösre sült arccal tűrik a gúnyosan rájuk 
verődő pillantásokat.

Féltiz órakor zugó éljenzés hallatszik 
az utcáról; megérkezik az ellenzék csoportja. 
A következő pillanatban már benn van a 
teremben gróf Zichy Jenő, látható meg­
döbbenéssel néz a fogdmegekre, aztán vál­
lat von:

— Ejnye, de nagy bátorsággal vagy­
tok, legények,

A kormánypárti oldalon Nagy Sándor 
áll egyedül. Várja, mi történik. Hamar mód­
jában van meggyőződni róla.

Barikádok a teremben.
Kezdődött az ellenzéki képviselők be­

vonulása. Lukáts Gjula volt az első. Ami- 
I kor meglátja a darabantokat, feléjük fordul: 
' — Pfuj, gazemberek! Az ilyen 

szerepre eddig csak a cigány vállal­
kozott nálunk. Hát van-e béres, akit 
erre kapni lehet?

A darabon ok a földre sütötték a 
szemüket.

Rákosi Viktor volt a második:
— Hagyd a cselédeket! Majd elvégez­

zük a gazdájuitkal !
De a dolog nem maradt annyiba. — 

Polónyi Géza jött be:
— Gazemberek! nem szégyenli- 

tek magatokat !
Ekkor már a teremben volt az ellen­

zék egészen. Lukács Gyu;a, Lovászi Mánon, 
gróf Zichy Akdár egymásután gynlázzék az 
őrséget. Énben a pillan-tban Lengyel 
Zoltán az Inöki emelvény felé tar­
tott, de a drrabantok visszalökték.

Elképzei' etlen jelenetek játszódott itt 
le. Lengyel Zol- n magából kikelv'- hörgő 
haraggal háromszor egymást tán teljes 
erőből arcul csapta a csendőrt. Ami 
ezután történi, az pillanat m.ve. Pap Zol­
tán, báró Kaas Ivor odaugro.tak Lengyel 
segítségére: rugdosták, pofozták a da­
rabontokat Mindjárt hozzájuk csat­
lakozott Hcck János is. Papi reve­
rendában halálsápadt arccal rohant 
a minden izükben reszkető őrökhöz. 
A szemük közé köpött, aztán ő is 
ütött, vert, pofozott.

Ekkor segítség jött a hét embernek.
Futólépésben rohantak a tarta­

lékban lévő darabantok. Huszonkét 
szálas legény rohant a terembe.

Ekkor kezdődött az igazi ütközet.

A harc.
Lovászy Márton felragadott egy szé­

ket és a teremőrök csoportjába dobta, akik 
felfutottak az elnök helyére. De nem sokáig 
maradtak olt. Valóságos ostrom kezdődött. 
Az ellenzék nekifeszült a hatalmas elnöki 
emelvénynek s egy pillanat alatt szét­
szedte a korlátokat. A terem közepén 
álló asztalt romokra törte. Az összes 
miniszteri széket darabokra zúzták.

És a faforgácsokkal, székekkel meg­
indult a biztatás. A nyomorult, megijedt 
darabantok összebújtak. Pozsgay Miklós ek­
kor — mialatt repkedtek a tintatartók, a 
székek — felhatolt az elnöki szék pódiu­
mára !

— Takarodjatok ki innen, hóhérok! 
— rivaíta az őrökre.

Ezek megragadták, vissza akar­
ták lökni. Barabás Béla és Pap Zoltán 
-zonban a nyomában. A kezük nem pi­
hent, csak pofozott. Polónyi egy letört 
pad hatalmas darabját teljes erővel a te­
remaltisztek csoportjába hajította. Éles 
jajkiáltás sivitott fel, az altiszt véres 
fővel összeesett. De nem ez olt az 
egyetlen áldozat. Sümegi Vilmos összetörte 
az elnöki széket s annak a roncsaival verte 
agyba-főbe a darabantokat, a kik itt már szin­
tén verekedni kérdtek. — De nem so­
káig tudták: Okolicsányi László, Mezőssy 
Béla, Rátkay László, Szatmári Mór, gróf 
Zichy Aladár, Zboray Miklós, Luby Géza, 
Vázsonyi Vilmos, de ki tudna itt neveket 
elsorolni, az elnöki emelvényekre vezető 
dobogó szőnyegeit megerősítő rézrudakat 
szedték ki. Holló Lajos az elnöki széket 
dobta közébük. Jajgatás, káromkodás, po­
koli zaj, a karzatról az asszonyok si- 
kongása tölti be a termet.

Tiz óra után öt perccel nem 
volt darabant a teremben. Összenéztek 
és hanyat-homlok menekültek. Vad öröm- 
orditás szállott utánuk, aztán Justh Gyula 
szava:

— Szegény ördögök, de ki kellett in­
nen pusztítani !

A terem itt már csupa rom volt. A 
középen egymásra hányva miniszteri szé­
kek, a könyvek szerte-széjjel hányva. S az 

ellenzék sápadtan, kimerültén, de nevető 
arccal telepedett le a barikádokon.

Tisza belép.
Negyed tizenegy órakor egyszerre fel­

hőket érő ordítás. Tisza belép a terembe. 
Halálsápadtan, a karjait a mellén 
összefonva néhány lépést előre tesz. 
Mellette Szacelláry György. Megáll, mögötte 
a pártnak talán negyven-ötven tagja. Nézi 
a rombolást, amelyik olyan szituációt te­
remtett számára, melyből szinte lehetetlen 
a kibontakozás. Az elnöki emelvényen ott 
táboroznak: Kaas Ivor, Eitner Zsigmond, 
Slurmán György, Nessi Pál, Zboray Miklós, 
Rátkay László, Szluha István, Gabányi 
Miklós, aki az elnöki asztalon ül és még 
sokan.

Hol van az az elnök, aki ide bejön?
Az eileazékről pedig zug feléja a dü­

hös, gúnyos kiáltás:
— Gazember! Ezt maga csi­

nálta !
Gróf Zichy Aladár hangja süvít.
— Hiszen ez csak egyszerű forma- 

sértés volt!
Lengvel Zoltánnak is van megjegyzése:
— Egyszer, csak egyetlenegy­

szer történt!
Tisza néhánv percig a teremben ma­

radt, aztán kiment. Gúnyos kacagás szál­
lott utána.

az ellenzék várakozik.
Tisza kiment, darabantnak nyoma sem 

volt, az ellenzék dühe lecsillapodott kissé. 
Várta, mi történik. S egyik hir követte a 
másikat.

— Minisztertanács van! — hallatszik 
az. első.

Közben jönnek a mágnáscsoport tag­
jai. Gróf Erdődy Gyula, gróf Hadik János, 
Wlassics Gyula, gróf Andrássy Gyula és 
Tivadar és a többiek. A diadalmámorban 
levő ellenzék valamennyit megéljenezte. — 
Gróf Andrássy Gyula Plósz Sándorral izga­
tottan tárgyal. A jobboldali háttér pedig 
lassanként megtelik kormánypárti képvise­
lőkkel, a kik meredt szemekkel nézik a 
pusztulás képét....

A darabontok.
Mindenki sajnálja ezeket a nyomorú­

ságos legényeket, a kik eljöttek zsíros hi­
vatalba s á működésük első napján félig 
agyonverték őket. A legtöbbje véres 
fejjel került ki a teremből. A feldühö­
dött képviselők az egyik darabont fejét per­
cekig földhöz verték, úgy hogy mi_or kitá- 
molygott a folyosóra, ájultan összeseit. Négy 
helyen vérzett a feje. Bevitték a háznagyi 
hivatalba, a hol fellocsolták. Kétségbeesett 
arccal fordult Csávossy Bélához.

— Ha már kivettek minket a csend­
őrségtől, legalább biztosították volna az éle­
tünket. Mi lesz belőlem I

ügy sirt, mint egy gyermek. Fél 11 
órakor kilenc parlamenti altiszt be­
jelentette Csávossy háznagynak, hogy 
lemond az állásáról.

Nyomotuságosan, összeverten, lépet­
ten néz ki valamennyi. A parlamenti legé­
nyek, akiknek a kapitánya Perczel Dezső, 
fakó arccal, reszketve várják a híreket....

Nevezetes jelenet játszódott le a fő- 
darabant: Farkas János és Tisza István kö­
zött. Farkas odafutott a folyosón a minisz­
terelnökhöz :

— Kegyelmes uram, kiverem én a 
negyven altiszttel az ellenzéket....

Ebben a pillanatban a fejéhez kap és 
eszméletlenül esik össze. Orvost hívtak, de 
csak nehezen bírták fellocsolni. A ruhatár­
ban rögtönzött kórházba vitték, ahol le­
fektették.

Tisza nyakkendője.
A teremben ezalatt egyik jelenet a má­

sikat éri. Rátkay László a padlózat szőnye­
gén egy fekete nyakkendőt talál, amelyről 
ezüstrojtok fityegnek elő. Valamelyik dara­
bant nyakáról szedték le. Felveszi és meg­
lógatja a kezében:

— Odaadom Tisza Istvánnak ! Viselje 
becsülettel !

Viharos kacagás támadt utána.

„Kristály* 
gőzmosó intézet 

T Kolozsvárt.

A modern technika legújabb vívmányának 
megfelelő felszereléssel, tisztán viz és szap­
pannal mos, vasal női és férfi fehér- 
neniüeket gyorsan a legszebb kivitel­

ben és előnyös árban.
Elvállal vegyileg tisztítani úri és női 
ruhanem üeket, selyem és szövet kel­
méket, kézimunkát, diszdarabokat stb. 
—. jutányos árakért. '

Csipkefüggönyök 30 kr.-ért darabon­
ként mosva és vasalva.

A ruhanemüek kivénatra díjmentesen elhozat- 
nak és viszont tiszta állapotban pontos időre 

hazaszállittatnak.
Vióéki megrenöelések pontosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség kényelmére a belvárosban
LASKAI FERENCZ és FIA

ágyuemüek üzletében. — Telefon 405.
(Kossuth Lajos és Tivoli-utcza sarok) felvételi tele­

pet létesített, hol ruhaátvételeket eszközöiuek.

Fehérnemű mosva és mangolva 
10 kr. karmonként.

A n. é. közönséget biztosítva kifogástalan 
munkáról és mindenben méltányos árakról, 
szives figyelmébe ajánlja a belvárosi felvételi 
telepet és számos megbízatást kér a

„Kristály" gőzmosó intézet.
Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 
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„Szavazzunk."
Ez sem utolsó jelenet. Mialatt Tisza a 

teremben van, Zboray László az elnöki 
emelvényen kivesz a zsebéből egy fehér 
kendőt s komoly arccal a baloldal felé 
meglengeti :

— Szavazzunk !
A november 18-iki reminiszcencia nagy 

derültséget támasztott.
A kővetkező percben egy cipót lóbált 

magasra Endrey Gyula. — Egy darabant 
hagyta ott benn, keserves emléknek.

Az ellenzékről a inai ülésen csak 
gróf Benyovszky Rezső és Udvary 
Ferenc hiányoztak.

Minisztertanács.
Tizenegy órakor újabb hir érkezik : 

minisztertanácsot tartanak. Ebben állítólag 
azt a határozatot hozták, hogy az ellen­
zéki képviselők ellen, akik a dara- 
bantokat kiverték, a kormány bűn­
vádi följelentést tesz azon a címen, 
hogy megakadályozták a törvényho­
zás működését. Eötvös Károly nevetett a 
hírhez:

— Hogyan akadályoztuk volna meg, 
amikor meg se próbáltak ülést tartani.

Kapacitálások.
Negyed tizenkettő: gróf Apponyi Al­

bert, Kossuth Ferenc és gróf Andrássy 
Gyula az elnöki emelvényen tartózkodó 
képviselőkhöz mennek s rá akarják bírni 
őket, hogy valami módon tegyék lehetővé 
az ülést.

Az egész ellenzék hangosan tilta­
kozol':

— Nem engedjük!
Közben Csávossy háznagy a te­

rembe jött.
— Urak, ma nem lesz ülés !
— Hazudik! Nem hagyjuk magunkat 

tőrbe csalni! — kiáltia rá Nessy Pál.
Az ellenzék nem mozdul. Lelkesen 

kommentálják a nagy eseményt. A kormány 
eddig nem tarthatott ülést.

A karzatok lassanként egészen meg­
telnek közönséggel.

Csatlakozás az ellenzékhez.
Fernbach Péter szabadelvüpárti kép­

viselő kijelentette a Házban, hogy szivvel- 
lélekkei csatlakozik az ellenzékhez, a sza- 
badelvüpártból való kilépését nem is jelenti 
be, mert nem tartja erre érdemesnek a 
kormánypártot.

Gróf Erdödy Gyula képviselő, a ki 
már régebben kilépett a kormánypártból és 
azóta pártonkivüli lett, szintén csatlakozott 
ma az ellenzékhez.

Hire jár a folyosón, hogy 10—15 
szabadelvüpárti képviselő már elküldte a 
szabadelvüpárt elnökségéhez a pártból való 
kilépési nyilatkozatát. Hogy kik azok a 
képviselők, még nem tudni, mert a sza­
badelvüpárti korifeusok titkolják. Emlegetik 
a többi közt Pattyánszky Eleket, Bottka 
Bélát és Keglevich Gyulát. De hogy ezek 
tényleg azok közt vannak-e, bizonyosan 
nem lehet tudni ebben a pillanatban.

Kormánypárti intrika Bánffy 
ellen.

A folyosó egyik sarkában, olt, ahol a 
kormánypárt szokott tanyázni, egy tömeg­
ben állanak a kidobott és kipofozom zsan- 
dárok, szégyenkezva, megcsufolva.

A kormánypárti képviselők csoportjai 
veszik őket körül és faggatják őket, hogy 
kik voltak azok az ellenzéki képviselők, 
akik megkezdték az ostromot és akik őket 
bántalmazni kezdték. Különösen fáradoznak 
a kormánypártiak, hogy azt szuggerálják a 
darabantoknak, hogy Bánffy Dezső vezette 
az ostromot és ők ezt vallják ezt megerő­
sítsék. Az ellenzéken ez a hitványság nagy 
felháborodást keltett és rögtön tudatták 
Bánffy Dezsővel, hogy mily intrikát folytat­
nak ellene a szabadelvű folyosón, Bánffy a 
hallottakra csak ennyit felelt:

— Nem vezettem, de vezethettem 
volna.

Lemondási hírek.
A folyosón egymást érik a különbö­

zőnél különbözőbb hitek. Beszélik, hogy 
Tisza István telefon utján jelentest 
tett Becsbe és felajánlotta a király­
nak a kormány lemondását. Kormány­
párti részről ezt megtoldják azzal, hogy 
Tisza csak a formának tett eleget, ameny- 
nyiben a király a lemondást tudomásul 
sem veszi. Az ellenzék mindezt nem hiszi, 
ellenben biztosra veszi, hogy Tisza vagy a 
Ház felosztására, vagy pedig a katonaság­
nak a Házba való akviráiásra kért felhatal 
mazást és csak akkor mondana le, ha az 
erőszak eszközeivel sehogy sem tudna bol­
dogulni. Természetes, hogy ebben a pilla­
natban, amikor a kószahirek százával érik 
egymást, nem lehet a valót ellenőrizni, vagy 
a híresztelések tarkaságából az igazat kihá­
mozni.

Perczel nem volt a Házban.
A november 18-lki alkotmányszegé? 

főhőse és főbünöse, Perczel Dezső jónak 
látta távol maradni a csatatérről. Féltiz 
órakor telefonon kért és kapott tudósítást 
a Házban történtekről. Ennek folytán nem 
mert kibújni a lakásáról, hanem öt percről 
öt percre mindig újabb jelentéseket kért 
arról, hogy hová fejlődtek az események. 
Ma délben jelen volt a szabadelvüpárt ér­
tekezletén, de a képviselőházban, melynek 
méltósága ellen ő vétkezett legtöbbet, az 
egész dé'előtt folyamán nem mutatkozott.

A rombolás színhelye.
D i, tizenkét óráig az ellenzéki képvi­

selők még a teremben vannak. A kormány­
párti képviselők lassankint mind e-tünedez- 
tek. A ház berendezésének, butoriárgyainak 
roncsait a publikum összeszedegeti' és a 
képviselő1', nevüket Írják azokra és igy az 
egyes roncsokból ereklyéket csinálnak. A 

képviselők közt is vannak sebesültek, da a 
sebesülések jelentóktele-ek. Molnár Jenő­
nek a darabontok az óraláncát tépték össze 
s a kabátját is összeszaggatták.

A folyosón vidámabb már a hangu­
lat. Just Gyula azt kérdezte Molnár Je­
nőtől:

— Vájjon hány hétig gyakorollak a 
darabantok ?

— Körülbelül három hétig — volt a 
válasz.

— De erre még sem tudták jól meg­
tanulni a teendőket — szólt nevetve Justh.

A terem közepén lévő barrikád külö­
nös képet nyújt. A romhalmaz .' özepén és 
tetején egy széklábán egy akasztófát állí­
tottak fel, a melyet Lendl Adolf állított 
össsze; az akasztólán egy cédula fityeg ez­
zel a felírással I

— Itt lóg Perczel Dezső és Tisza 
István.

Nagyon érdekes dolog történt azután. 
Jelfi nevű fotográfus bejött a terembe és 
lefényképezte a rombolás színhelyét. Több 
felvételt csinált. Ezek közt legérdekesebb 
ez. A csoporlfelvételen iálha'ó gróf Andrássj 
Gyula, báró Bánffy Dezső, Wlassics Gyula, 
Darányi Gyula, gróf Zichy Aladár, Holló 
Lajos, Molnár Jenő, Justh Gyula, Pozsgay 
Miklól, Szemere Miklós. A jobboldal egyik 
sarkában gróf Zichy Aladár cigarettázik.

Az elnöki szék is a terem közepén 
van. Báró Kaas Ivor a déli órákban egy 
késsel az elnöki széket szedegeti. Ez a képe 
délben a magyar képviselőháznak.

A főrendiház ülése.
A főrendiházai tudvalevőleg ma dél­

után 4 ólára összehívták. Az ülés azonban 
az eseményekre való tekintettel elmarad. Er­
ről már hivatalosan értesítették is a főren­
deket. Az ülés ehnarrdásának hírét gróf 
Zichy Nándor hozta meg a képviselőházba.

Az ellenzéki képviselők délülán két 
óráig benn maradnak a Házban, hogy elejét 

vegyék minden esetleges csínynek. Az egye­
sült ellenzék a további taktikájáról csak 
akkor fog határozni, ha a szabadelvüpárt 
zárt ajtók mögött tartott ülésének határo­
zata nyilvánosságra kerül.

A szabadelvüpárt értekezlete.
A szabadelvű párt értekezlete három­

negyed óra hosszáig tartott. Elsőnek gróf 
Tisza István miniszterelnök szólalt föl, aki 
kijelentette, hogy mindenre számított, 
csak arra a botrányra nem, amely 
ma történt. Közönséges bűnténynek te­
kinti a történteket s a bűnösökkel a bíró­
ság fog leszámolni. A maga részéről ez 
egyszer nem fog retorziót alkalmazni, is­
métlés esetén azonban minden rendelkezé­
sére álió eszközt fel fog használni. A párt 
nyugodt lehet, vannak a rendelkezésére 
eszközök, amelyekkel a bűntényeket megto­
rolhatja.

Nézete szerint a szabadelvű pártból 
kilépettek közül senki sem vett részt a 
mai botrányban. Reményű, hogy ezek min­
den befolyásukat fel fogják használni arra, 
hogy hasonló gyávaságokra ne vetemedjék 
ez a banda. Tovább fog a maga utján ha­
ladni, mert tudja, hogy a nép jobb elemei 
vele vannak. Annak dacára, hogy az ellen­
zék mindent, elkövetett, még az utcát sem 
tudta megmozgatni. Legyen a párt nyu­
godt és tartson össze. Ö ugyan tarthatott 
volna ülést, ha akart volna, de szándéko­
san nem tartott, hogy az ellenzéknek időt 
adjon a mai botrány reparálására. Ha nem 
fogják reparálni, majd tudni fogja köteles­
ségét.

Tisza után Szentiványi Árpád emelke­
dett szólásra, aki azzal kezdte a beszédét:

— Itt vagyok és itt is maradok!
Arra kéri a miniszterelnököt, hogy ne 

akarjon boszut állani és ügyeljen arra, 
hogy az utcán ártatlan ember vére ne 
folyjon.

Utána báró Dániel Ernő tartott ma­
gasztaló beszédet. Tisza közben kétszer is 
felszólalt és megkérte a pártot arra, hogy 
ma este a klubban teljes számban megje­
lenjenek a további taktika megbeszélése 
végett.

Az elnök az ülést erre bezárta.
*

Néhány túlbuzgó kormánypárti képvi­
selő az ülés megkezdése elölt kiakarta hají­
tani a teremből Bárffy Dezeö mellszobrát. 
A komolyabb elemek azonban megakadá­
lyozlak őket ebben.

Városi ügyek.
A szakbizottságok ülése.

— Első nap. —
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 14.
Nyolc-tiz városatya a kongó üres 

padsorok között mindenik kezében egy-egy 
példánya a helyi lapok külön kiadásaiból. 
I|t-ott kisebb csoportok tárgyalják lázasan 
a képviselőházban történt eseményeket. — 
Ez a város közgyűlési termének képe dél­
után fél 4 órakor, amikor Szvacsina 
polgármester, minthogy nagyobb érdeklő­
désre számítani nem igen lehetett — kény­
telen volt a szakosztályok együttes ülését 
megnyitni. Az ülés megnyitása után lassan­
ként szállingózni kezdtek a városatyák úgy, 
hogy négy órára elég szép számban voltak 
jelen a bizottsági tagok.

A kezdetben csekély számú bizottsági 
tagok azonban nem nagy munkakedvvel kezd­
tek hozzá a tárgysorozat letárgyalásához.

Mindjárt a tárgysorozat első pontjánál 
hatalmas vitát provokált az, hogy vájjon a 
közutak és vámokról szóló törvény bün­
tető határozatainak „kiegészítésére, módo­

sítására" van-e joga a kommunitásnak, kü­
lönösen Benei Ferenc tiszteletbeli fő­
ügyésznek voltak aggályai az ilyenszerü ki­
fejezések ellen s a vita közben alapos ki- 
tanitásban részesítették egymást a bizott­
sági tagok a kifejezések közjogi jelentőségét 
illetően.

A jogi „szakvélemények" különben a 
második pontnál is kísértettek a Fekete 
Nagy Béla tanácsos készítette cselédel­
helyező intézetre vonatkozó javaslatot te- 
remtettézfe le a főkapitány benyújtott „jogi 
szakvéleménye". Most azonban hamar elin­
tézték a jogi vélemények ügyét, mert a bi­
zottsági tagok közül már megérkeztek a 
nagy jogászok is, kik aztán egy-kettőre na­
pirendre térlek a véleményen. A tárgysoro­
zat ezen pontjánál külömben sokat időztek 
a bizottságok. Csaknem minden bizottsági 
tagnak volt valami mondani valója. Innen 
is, onnan is elhangzott egy-kél panaszos 
szó a cselédekről. A cselédbejelentés idejé­
ről szóló rendelkezés pedig csaknem egy 
egész óráját vette el az ülésnek. Végre 
mégis csak oda jutattak ki, hogy az eddigi 
gyakorlatot fentartva köteles a gazda, vagy 
megbízottja a cselédet bejelenteni és pedig 
a szolgá atbaiépéstől számított nyolc nap 
alatt.

A cselédügyek letárgyalásának külön­
ben igen fontos haszna volt, mert 5 órára 
sikerült a tárgysorozat e pontjával Salamon 
tanácsos urat is az ülésterembe csalogatni. 
Gúnyos éljen fogadta az ezüstfejü botjával 
játszadozó és ruganyos léptekkel belépő 
rózsaszinti márkit. A márki botja különben 
megtette a hatást, mert Szekula Ákos bi- 
zottsági tag is jónak látta követni a taná­
csos ur példáját, ő is behozta sétabotját a 
terembe. Jól is tette. Ki tudja mit akarha­
tott a tanácsos ur botjával az ülésen ?

Nagy kavarodást okozolt Tutsek 
dr. indítványa, mely szerint azt a cselédet, 
ki egy éven belül hatszor helyét változtatja, 
ha helybeli eltiltassék a szolgálatvállalástól 
és eltoloncoitassék a városról, ha idegen 
illetőségű. A bizolts; gi tagok legtöbb/e élén 
Kanitz Jenővel és Csipkés Károlylyal so- 
cialis szempontból elvetendónek tartotta az 
indítványt, mert a személyes szabadságot 
korlátozza. El is vetettéi; a bizottságok az 
indítványt.

így telt el az egész délutáni ülés a 
tárgysorozat két első pontjának tárgya­
lásával.

Az ülés lefolyásáról az alábbi részle­
tes tudósításban számolunk be:

A város törvényhatóságának jogi, pénz­
ügyi és rendészeti szakbizottságai együttes 
ülésre gyűltek egybe tegnap délután a Vá­
rosháza közgyűlési termében. Az ülés 3 
órára volt összehiva, ekkor azonban csupán 
összesen három városatya jelent meg a köz­
gyűlési teremben s csak lassanként kezdtek 
gyülekezni, úgy, hogy az óra mutatója már 
fél négy órát jelzett, amikor végre meg­
nyithatta az ülést Szvacsina Géza pol­
gármester.

Itt adjuk azoknak a tagoknak a név­
sorát, kik egy néhány kivételével rövidebb, 
hosszabb ideig belátog ttak a közgyűlési 
terembe, az ülésen azonban — bizonyára 
egyétbirányu elfoglaltságuk mialt — mind­
végig jelen nem lehettek :

B. Bak Lajos, Benei Ferenc, dr. C-.ip- 
kés Károly, Diószegi Mihály, Havas Lázár, 
Katona András, Kariiiz Jenő KoNszár Sán­
dor, Köntzey Imre, Nagy Dezső, dr. Papp 
József, Páll György, Remény"; Károly, So­
mod! István, Szekula Asos, Szilágyi Lajos, 
Tanács József, Tokajt László, dr. Török 
István, dr. Tutsek Sándor bizottsági tagok.

A tisztviselők közül ott láttuk: Fekete 
Nagy Béla, Salamon Antal és dr. Nemes 
Ferenc tanácsosokat, dr. Esterházy László 
főjegyzőt, Tömösvárí Miklós főpénzlárnokot, 
Póczi Mihály főmérnököt, Tárnái Mór és 
Féder Oltó aljegyzőkéi.

Szvacsina Gézi polgármesíer üdvözlő 
szavai után dr. Nemes Ferenc tanácsos ter­
jesztette elő szabályrendeleti javaslatát a 
közutak és vámokról szóló törvény büntető 
határozatainak kiegészítése, módosítása és 
hatályon kívül helyezése tárgyában.

Bsnel Ferenc nem látja helyesnek, 
hogy a javaslat állandóan a törvény kiegé­
szítéséről, módosításáról szól. A kommuni­
tásnak —■ úgymond — nincs joga a tör­
vényt módosilani, kiegészíteni. Ilyen kifeje­
zések hasznélatát közjogi szempontból ag­
gályosnak látja és kéri, hogy a szabályren­
deletben ilyen kifejezések ne vétessenek be.

Hosszas vita indu t meg a használandó 
kifejezések fölött, melyben a még akkor 
alig 8—10 jelenvolt városatya ugyancsak 
kivette a részét. Végre a bizottságok az elő­
terjesztett szabályrendeleti javaslatot teljes 
egészében elfogadták, csupán a vita tárgyává 
tett kifejezések helyett „alkalmazás" szó 
vétetett be.

Ezután Fekete Nagy Béla városi taná­
csos mondott el egy pár valóban megszive- 
lendő szól a magyarországi és különösen a 
kolozsvári cselédügyek mizerialis állapotáról. 
Rámutatott azokra a szomorú szociális ta­
pasztalatokra, melyek évek hoszzu sora óta 
sürgetik s ma már elodázhatatlanná tették 
a cseléd ügynek hatósági utón való rende­
zését. Kolozsvárt alakult is pár év előtt 
társadalmi utón egy cselédelheiyező és védő 
intézet, de ez nem sokáig működhetett, és 
pedig valószínűleg a tagok más irányú el­
foglaltsága miatt. De ez a kérdés tisztán 
társadalmi utón nem is szabályozható. Itt a 
hatóságnak kell a vezető szerepet kezébe 
venni. Kecskemét váróra volt az első, mely 
hatósági cselédelheiyező intézetet alapított.

Az intézkedés kitünően bevált s már egy 
hónap óta működik a legteljesebb elisme­
rés mellett a városi cselédelhelyezö-intézet.

A kecskeméti mintára készítette el 
Fekete Nagy Béla tanácsos is szabályrendeleti 
javaslatát, melyet véleményezés végett meg­
küldték előzetesen a rendőrkapitányságnak.

Hadady dr. benyújtott Írásbeli véle­
ményében nem nagyon pártolja az ügyet, 
sőt a szabályrendeleti javaslat egynémely 
pontját egyenesen a cselédtörvénybe ütkö­
zőnek mondja. A főkapitány véleményére 
azonban nem sokat tekintettek a szakbizot- 
ságok, hanem általánosságban helyesnek és 
üdvösnek látva a városi cselédelheiyező és 
cselédo’thon ügyét, hozzá kezdtek a javas­
lat részletes tárgyalásához.

A részleteknél a cseléd-bejelentés, a 
felmondási idő meghatározása és a szolgá­
lati időtartam megállapítása sok vitára adott 
alkalmat.

Tutsc-k Sándor és Koieszár Sándor 
bizotlsági tagok terhesnek találták a gazdá­
ra a bejelentési kötelezettséget, az utóbbi 
szerint, a gazdának ideje sincs arra, hogy 
a bejelentés megtörténtét evidenciában tart­
sa. A bizottság hoszzas vita után elfogadta 
Török István indítványát, mely szerint az 
eddigi gyakorlat fentartása mellett, a gazda, 
illetve megbízottja utján történjék a beje­
lentés s csupán a bejelentés idején változ­
tatott akként, hogy az eddigi 14 nap helyett 
a szolgálatba lépéstől számítolt nyolcz nap 
alatt kell a cselédet bejelentehi.

Elvben kimondato t, a mennyiben a 
szerződés egy hónapnál hosszabb időtar­
tamra szól, a szolgálati idő egy év. Tehát 
a cselédekkel kötött minden szolgálati szer­
ződés, ellenkező kikötés hiánya esetén egy 
évre szól. Ezzel a cselédek gyakori hely­
változtatásának akarla a bizottság elejét 
venni.

Tutsek Sándor szeretné még job­
ban megnehezíteni a cselédeknek a gyakori 
helyváltoztatást s ezért inditványi terjeszt 
elő, mely szerint vétessék fel a szabályren­
deletbe egy olyan határozat, mely szerint 
az a cseléd, ki helyét egy év alatt hatszor 
megválloztaija: megbünlettessék és pedig 
akként, hogy a mennyiben helybeli illető­
ségű, eltiltassék a további szol­
gálattól, ha pedig idegen illetőségű, t o- 
loncoltassék ki a város terü­
letéről.

Némelyek hajlandók lettek volna a 
határozalol olyan módosítással, hogy bevé­
tessék az, hogy „elfogadható indok" nélkül.

Kanitz Jenő alapos érvekkel támo­
gatva előadását, tiltakozott az emberi jogok 
ilyenszerü megszorítása ellen. Hasonló szel­
lemben szólalt fel Tokaji László és 
Csipkés Károly, mire a bizottság elve­
tette Tutsek indítványát.

A szabályrendelet! javaslat többi pont­
jait is letárgyalták az ülésen, mely jóval öl 
óra után ért véget.ÚJDONSÁGOK.
Tiltakozó népgyülések a Székely- 

földön.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, dec. 14.

Háromszékvármegye szervezett függet­
lenségi pártja már rövid idő alatt másod­
szor ragadta meg az alkalmat, hogy a hír­
hedt november 18-lki gálád merénylet ellen 
tiltakozzék. A mult hó 27-én Kézdivásár- 
helyen, ebben az ősrégi székely városban 
rendezett impozáns népgyülést, mult vasár­
nap pedig Sepsiszentgyörgyön, a megye 
megrozsdásodott mamelukságáról messze 
földön híres székhelyén tartottak tiltakozó 
népgyülést.

A Kézdi-kerületi függetlenségi párt 
nagy küldöttséggel vett részt a népgyülésen. 
Megható és kegyeleles tette volt a pártnak, 
hogy hatalmas koszorúkat helyezett az 
eresztevényi temetőben nyugvó Gábor Áron 
sírjára és a szentgyörgyi piacon levő honvéd­
emlékre.

A küldöttség Kézdivásárhelyről indult 
ki s útközben csatlakoztak régi 48 as lo­
bogó alatt Felcsernáton, Szentlélek, Albis, 
Dalnok, Maksa, Eresztevény stb. Ez utóbbi 
helyen megállapodott a menet és a párt 
nevében Megyaszai Mihály felsőcsernátoni 
ref. lelkész megkoszorúzta a székelyágyühős 
síremlékét.

Sepsiszenlgyörgy város végén kelle­
metlen meglepetés várta a székely küldött­
séget. Szuronyos csendőrök várták s álot- 
ták Útjukat és szigorú hangon holmi tör­
vényekre figyelmeztették őket, sőt a zászló­
kat is beakarlák göngyöltetni és a szeke­
rekbe bedugatnij Persze a csendőrök nem 
tudták megijeszteni a független polgárokat, 
úgy, hogy azok még annál nagyobb lelke­
sedéssel vonultak be a főtérre, hol már 
ekkor óriási néptömeg gyülekezett össze.

A Kossuth-nóta hangjai melleit min­
denekelőtt a felsőcsernátoni honleányok 
által font gyönyörű koszorút helyezte el 
Molnár Emil a honvédemlékre; majd Bánffy 
Zsigmond ügyvéd, megyei pártelnök nyitot­
ta meg lelkes szavakkal a népgyülést, mely 
ulán Dr. Melik Endre fejezte ki tüzes és 
éh sen vágó beszédben megbotránkozását a 
nov. 18 iki parlamenti botrány és a dec. 
10 iki háromszékmegyei közigazgatás szé­
gyenteljes határozata ellen.

Malik után dr. Szacsvay, majd a kéz- 
divásárhelyi iparosok nevében Csutak László 
tartottak élénk helyesléssel kisért beszédet. 
A határozati javaslatot Kiss Lajos ref. lel­
kész, a sepsi kerület függetlenségi pártjának 
agilis elnöke terjesztette elő, a melyhez 
Megyaszai Mihály, Molnár Emil, dr. Nagy 
György szólották hozzá gyújtó, hatásos be­
szédekben, Megyaszai megtoldva még a ha­
tározati javaslatot azzal, hogy a népgyüiés 
szövetkezett ellenzéken kívül üdvözölje gr. 
Andrássy Gyulát és a kormánypártból ki­

lépett önérzetes társait, úgyszintén gróf 
Hadik Béla z mplénmegyei főispánt is, a 
ki állását dobta oda az ai.olmáujlipró kor­
mányelnök lábai elé.

Dr. Bánffy Zsigtnond zárta be a nagy 
sikerű népgyülést, mely mindvégig a leglel­
kesebb hangulatban folyt le s mely az ed­
dig sötétségben ülők szivébe a függetlenségi 
eszmék fénysugarát vetitlette be.

A kézdi függetlenségiek is szép rend­
ben elhelyezkedtek szekereiken, melyeknek 
mindeinke zászlót lengetett s a jól végzett 
munka édes öntudatával távozlak a sepsiok 
hálálkodása és lelkes éljenzése közepette.

Az ily szívből jövő önkéntes megnyi­
latkozással nem ér föl száz megyebizottsagi 
bizalom sem, amelyet fuvardíjakkal beren­
delt tisztviselőkből sajtolt ki Haller főispán.

*
Székelyudvarhely, dec. 13.

Székelyudvarhely város hazafias pol­
gársága folyo hó 11-én impozáns tiltakozó 
népgyülést tartott, melyen az egyesült el­
lenzék részéről gróf Zicshy Jenő és Bartha 
Miklós orszgy. képviselők jelenlek meg. A 
reggel 6 órakor érkező kép>ise.őzet dr. 
Kovácsy Albert ügyvéd üdvözlő beszéde 
után az ipartársulatok zászlói és nemzeti 
lobogók alatt kivonult polgárság cigányzené­
vel, lelkes éljenzés és a Kossutti-nóta ének­
lése mellett kísérte be a varosba. Nem hi­
ányzott a kíséretből a hatalom kirendelt 
szuronyos őre, 24 rendőr és 20 csendőr 
sem, kiket azonban a polgárság csak gú­
nyos mosolyra méltatott.

A népgyüiés d. e. 10 órakor kezdődött 
a Müller-féle szálló nagytermében, mely 
már fél 10 órakor zsúfolásig megtelt; a pá­
holyokat nagyszámú hölgyközönség fog­
lalta el.

A gyűlés a Hymnusz éneklésével kez­
dődött, mire dr. Gyarmathy Dezső földbir­
tokos indítványára elnökü. Vajda Ferenc 
ev. ref. lelkészt, társelnökökül dr. Kovácsy 
Albert és dr. Pál Ernő ügyvédeket, Orbán 
Dénes és iSzakáts Gyula iparosokat válasz­
tották meg. Jegyzők Csillag József, dr. Fo­
dor Boldizsár és dr. Szöllősi Ödön voltak.

Az elnök lelkes megnyitó beszéde után, 
melyben a polgárokat tömörülésre és össze­
tartásra hívta fel. Dr. Pál Ernő terjesztette 
elő a határozati javaslatot. Nem tartja — 
úgymond — szerencsének, hogy határozati 
javaslatot kell előterjesztenie, mert nem 
szerencse az, hanem szerencsétlenség, ha a 
temzeinek ilyen alkotmánysér'ések ellen 
kell védekeznie.» A r épgyülés a következő 
határozati javaslatot fogadja el:

„ A ëzékelyudvarhelyin 19Û4. dec. 11-án 
a választó polgárság párikülönbség nél­
kül való részvételével tartott népgyüiés 
kimondja; hogy a magyar képviseiöház- 
ban 1904. nov. 18-áa a házszabályok 
megsért sével és minden törvényes forma 
mellőzésével kierőszakolt házszabálymó- 
dosilást törvénytelennek és érvénytelen­
nek tekinti s a történtek után a mostani 
kormányt és a házelnököt nem tartja 
méltónak arra, hogy a magyar állam, 
illetve képviselóház ügyeit tovább is ve­
zessék.

Egyszersmind bizalmát és köszönetét 
fejezi ki a szövetkezett ellenzék iránt 
azért a hazafias elhatározásáért, hogy a 
törvénytelenségek ellen való küzdelemre 
a magyar haza és alkotmány érdekében 
minden párttekintetet félretéve egyesült.

Felkéri a szövetkezett ellenzékei, hegy 
a megkezdődött önvédelmi harcot lanka­
datlanul és az eddigi nemes kitartással 
és lelkesedéssel továbbfolytassa.

írja fel zászlójára a parlament igaz 
reformját: a magyar nyelvnek Írásban és 
szóban való ismeretén, mint értelmi cen­
zuson alapuló általános választói jogot, 
hogy a parlament végre valóban a nem­
zeti akarat kifejezője és Magyarország a 
magyaroké legyen.»

Végül a kerület mostani képviselője 
iránt bizalmatlanságát fejezi ki.

A népgyüiés lelkes éljenzéssel tette 
magáévá az indítványt s megbízta az elnök­
séget, hogy a határozati javaslatot juttassa 
az illetékes helyre.

Ezután gróf Zichy J -nő á 1 >tt fel szó­
lásra, ki a szűnni nem akaró éljenzés és 
taps lecsillapultával ismertette az egyesült 
ellenzéknek az erőszakos törvénysértéssé! és 
a fegyveres erőre támaszkodó halalommal 
szemben teljesítendő feladatát, meiynek si­
keres keresztül vitelére a nemzet irántuk 
való bizalmából meritnek erőt.

Bartha Miklós ismertette a nov. 18 iki 
gyászos emlékű éjjeli ülés részleteit. A tőle 
megszokott ékesszólással mulatott rá a ma- 
gát többségnek nevező kormánypárt gálád 
tettére, kemény sarkazmussal mesélte el a 
hirhedett ülés lefolyásába bepezsgőzött ko- 
ripheus had mámorban elkövetett örületes 
cselekményét; gyönyörű, valósággal históriá­
ba illő szavakkal emelte ki a magyar al­
kotmány szentségét és sérthetetlenségét.

A roppant száma hallgatóság derüll- 
ség? kisérte azon gunyoros kijelentését, 
midőn annak a reményének adott kifejezést, 
hogy ha még ezután szülővárosába jönne, 
lesz annyira előzékeny a város rendőrsége, 
hogy a most kivezényelt csendőrök létszá­
mát kétszer annyira emeli, hogy a fogad­
tatása a mostaninál impozánsabb legy'en.

A lelkesedés valóságos orkánja tört 
ki akkor, midőn a nemzet vértanút hivta 
segítségül, hogy korbácsolják végig azt a 
szolgahadat, mely az általuk védett s vé­
rükkel megpecsételt alkotmányt lábbal ti. 
pórja.

Szép és magvas beszédet mondott 
még Deák Miklós szentmihályi unitárius 
lelkész, a ki zajos tetszésnyilvánítások mel­
lett fejtette ki a „csak egyszeri formasér­
tés" valódi jelentőségét.

Végül Dr. Kovácsy Albert ügyvéd kö­
szönte meg a képviselők szives megjelené­
sét s indítványozta, hogy az egyesült ellen­
zéket táviratilag üdvözöljék, mit a népgyü­
iés egyhangúlag elfogadtatott.

A szépen sikerült, méltóságteljes le­
folyású népgyülést Vajda elnök zárta be.
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Délben 200 terítékű bankett volt, melyen 
igen sok szép toaszt hangzott el.

A képviselők délután fél 3 órakor 
utaztak el a körülb lül 3000 főnyi néptö­
meg lelkes éljeneiiő: kísérve, azzal a tapasz­
talattal, hogy a kerület László Míhdyra 
nézve — elveszett.

Változás
a rendőrség bűnügyi osztályában.

Kolozsvár, dec. 14.
A főkapitány — mint már megírtuk 

_  uj munkabkosztást és ennélfogva külön­
böző személyváltozásokat létesített a rend­
őrség belső adminisztrációjában. A legfon­
tosabb az, hogy dr. Kossá Elemér helyett 
a bűnügyi osztály vezetését a főkapitány 
felügyelete mellett dr. Rimóczy József 
alkapitány fogja vezetni. E változáshoz egyik 
laptársunk némi kommentárt fűzött, amelyre 
vonatkozólag a főkapitány a következő hi­
vatalos értesítést adta ki:

A lapok egy része nagy előszeretettel 
foglalkozik a rendőrségnél beállott mun­
kabeosztásból folyó változásokkal és ehez 
oly magyarázatokat főz, mintha e rend 
szerváltozás megett bizonyos személyi, 
vagy más okok volnának kereshetők és 
tulajdonképen ezek szolgáltattak volna 
alapot a főkapitány intézkedésére.

Eltekintve attól, hogy a főkapitány 
csak a törvényad a jogával élt és fele­
lőssége tudatában minden ez-mély vagy 
egyébb mellékes tekintetek nélkül tisztán 
és kizárólag a rendőri közszolgálat érde­
kében intézkedett: túlzott és téves felte­
vésnek kell minősitöni azt az irányzatot, 
a mikor a rendőrség e tisztán beiügyé- 
nek oly jelentőség tnlajdonittatik, mintha 
az magára a testületre, vagy nyilván a 
közügyre kiható káros következményekkel 
járna.

A mint méltán elismerés kiséri a tá­
vozó tisztviselőt, mikor más legkevésbé 
sem becsülhető munkakörbe lép át, nyil­
ván alig tesznek hasznos szolgálatot 
azok, akik jóformán még a bizalom elő­
legezését is mintegy megvonják attól, 
illetve azoktól a tisztviselőktől, akik 
minden esetre kellő tudással és nem ke­
vesebb ambícióval lépnek át már gyakor­
latilag is ismert munkakörükbe, a bűn 
ügyi, nyomozati teendők ellátása végett.

Mi a magunk részéről nem habozunk 
kijelenteni, hogy erre a változtatásra szük­
ség volt. Mert a bűnügyi osztály működé­
sének beigazolt sikertelenségéből, önkénte­
lenül is le kellett vonni azt a konzekven­
ciát, hogy annak vezetésében változást kell 
eszközölni. Ez most bekövetkezett és mi 
bizalommal tekintünk a bűnügyi osztály uj 
tisztviselőinek működése elé.

Az orosz—japán háború-
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 14.
Minden jel arra mutat, hogy a kelet­

ázsiai harctéren a legutóbbi napokban döntő 
események fognak lejátszódni. Amerikai la­
pok hozzák, bogy Port-Arthur immár bizo­
nyosan elesett s a kiszökött Cristoforoff 
hadnagy ezt a hirt vitte meg Kuropatkinhoz. 
Tehát ő lett volna az egyetlen megmaradt 
hírvivő. Tény, az összes táviratok megerő­
sítik, hogy tegnapelőtt Port-Artúrnál történt 
va'ami. De a titkolódzás japán részről óriási. 
L het, hogy fontos stratégiai okokból tit­
kolják az erőd bevételét és éppen ezért jön 
a hír, ami legfurcsább, Pétervár felől. Az 
or sz táborban is rendkívüli zavarok vau­
nak. Mukden körül lázasan készülődnek, de 
nem a harcra, — hanem ugyláiszik egy 
újabb visszavonulásra. Mindenesetre a leg­
közelebbi napokban el fog dőlni, hogy ki 
az ur Kelet-Ázsiában.

Port-Artur lángokban áll.
Már tegnap este a budapesti tőzsdére 

és az összes budapesti malmokhoz több 
helyről távir tok érkeztek, hogy a japánok 
felgyújtották Port-Arturt és az lángok­
ban áll.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek:

London, dec. iá.
Tokióból jelentik ide, hogy Port-Ariur 

tegnap óta lángokban áll. A japán Jövegek 
a várost és a kikötőket egyszerre több ol­
dalon gyújtották fel.

London, dec. 13.
A Newyork Herald tudósítója írja lap­

jának, hogy Port-Artur már napokkal ez­
előtt elesett, de a japánok stratégiai okok­
ból titkolják azt.

Pétervár, dec. 13.
A „Ruskoje Slov“ közli, hogy Kuroki 

meghalt és seregének vezére Sasnovo lett, 
a ki a Mikádónak testvére. Az uj vezér 
csak 21 éves és vezérkarával együtt most 
Kuansianban tartózkodik.

Dr. Jancsó Miklósné temetése.
Kolozsvár, dec. 14.

Egy fiatal, viruló szépségű asszony ki­
hűlt tetemeit fogadta be tegnap d. e. az 
édes anyaföld. Egy ifjú lélek szállott el idö- 
elött és Kolozsvár előkelő társadalma meg­
rendülve kisérte ki koporsóját a temetőbe 
A temetés mindig szom . u érzéseket éb­
reszt az itt maradottakban. De mily mér­
tékben hatványozódik ez z érzés, ha tud­
juk, hogy fiatalon szállott a sírba az, akit 
temettünk....

Valóságos tragédia ennek az elhunyt 
szép asszonynak a sorsa. A férj, aki hiva­
tásánál fogva a nap minden órájában a ha­
lállal viaskodik, hogy tudomány eszközeivel 
segítsen a betegeken. S most ő is betegen 
fekszik, mialatt elviszik mellőle szerető hit­

vesét, gyermekének édes anyját.... S még 
el sem kisérheti utolsó útjára.... De ott 
voltak a rokonok, a jó ismerősök: Kolozs­
vár minden számottevő embere és azok ki­
sérték el a koporsót.... S leszedték a 
tegnapi nap egész virágtermését, hogy ko 
szorukba fonva, oda tegyék dr. Jancsó 
Miklósné koporsójára....

H e r e p e y Gergely ev. ref. első pap 
végezte a temetési szertartási. Tizenkét órára 
már a földben pihent az elhunyt porladó 
teste, miközben zokogva tértek haza: az 
édes anya, a testvégek és a rokonok, a ki­
ket szinte megrázóan sújtott a sors csapása, 
a fiatal asszony megható tragédiája....

Egy szép asszonynyal van kevesebb, 
de egy édes, kicsi gügyögő árvával van 
több. Az az apró, csöppnyi gyerek, ma még 
nem érezte a fájdalmat; évek telnek még el, 
a mikorra megéri! és megérzi, hogy nincs 
mellette az édes anyja.

*
A gyászoló család a következő gyász­

jelentést adta ki:
Dr. Jancsó Miklós a maga és árván ma­

radt fiacskája Miklós, az édes anya özv. Ha­
lász Jakabod; a testvérek: Irén, dr. Gól Bé- 
láné, dr Halász Ákos, IJelaníe, dr. Menyhárth 
Gáspámé, Jolán, Fuchs Nándo.i.é, Adél, dr. 
Perl Ottóné, Aranka, István; özv. Jarcsó La­
josáé anyós; dr. Gál Béla, Jancsó Lajos, dr. 
Menyhárth Gáspár, Fuchs Nándor, dr. Perl 
Ottó, sógorok s mindezek családjai, úgy a 
többi közeli és távoli rokonok nevében fáj­
dalmas lélekkel jelenti hűséges feleségének az 
önfeláldozó anyának, szerető leánynak és 
menynek, testvérnek, sógornőnek és rokonnak 
dr. J ancsó Miklósnénak szál. Halász Fáti- 
menek folyó évi december hó 11-én d. e. 
12V4 órakor igen boldog hévaséletének 3-ik 
évében rövid szenvedés után bekövetkezett 
gyászos elhunytál.

Hűlt teteme e hó 13-án, d. e. 11 órakor 
fog az ev. ref. vallás szertartása szerint az 
Egyetem-u. 7. sz. alatti gyászházból a közte­
metőben őrök nyugalomra elhelyeztem!.

Kolozsvár, 1904. december hó 11-un.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Ujság£í jövő év első ne­
gyedére (január—márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— (Az Emke igazgató-választmá­
nyi ülése.) Az Emke igazgató választmá­
nya folyó hó 12-én, délután 3 órakor tar­
totta havi rendes ülését a városházán Fe­
kete Gábor elnöklete alatt, ki minthogy 
Béldi Ákos gr. elnök akadályozva volt, 
Kornis Viktor gróf és Teleki Domokos gróf 
alelnökök pedig betegek, elnöki felkérésre 
vezette az ülést. Az ülésen Sándor József 
t. alelnök-fötitkár és Merza Lajos tették 
meg szokásos jelentéseiket.

— (Tűz.) Tegnap éjjel 2 órakor a 
Paesirta-utcában egy istálló kigyulladt. La­
punk zártakor a tűz még nem volt loka­
lizálva.

- (Gondnoksági ülés.) Az állami 
elemi iskolák gondnoksága Ferencz József 
unit, püspök elnöklete alatt tegnap tartotta 
meg rendes havi ülését. Az ülésnek a folyó 
ügyek tárgyalása volt az egyedüli ponlja, 
melyet a tagok élénk érdeklődéssel kisértek. 
Jelenti az előadó, hogy a gondnokság el­
határozta a monostori állami iskolánál az 
ismétlő iskola beállítását. Továbbá tudomá­
sul vették a tagok, hogy a miileniumi isko 
Iánál a gazdasági ismétlő iskola 75 tanuló 
val a tanítást megkezdte. Ezzel az ülés 
tárgya ki lett merítve. Az ülés a legjobb 
hangulatban véget ért.

— (A vasúti sínhez kötözött 
pályaőr.^ Egy rémes rablógyilkossági kí­
sérlet hírét Írják Besztercéről. Tegnapelőtt 
reggel úgy 4 óra körül Dobrik János sza- 
mosvölgyi pályaőrt mikor kötelességét tel­
jesítve haladt a pályatöitésen, több paraszt­
nak látszó ember megtámadta és a nála levő 
pénzét, óráját elrabolta. Azután a kifosztott 
ember száját betömték és a va úti sínek­
hez kötözték. A vonat elgázolta volna a 
szerencsétlen őri, ki hallván a közeledő 
hejnali vonat dübörgését a halálfélelem kö­
vetkeztében önkivüli állapotba esett. Egy 
arra jövő, épp a kellő pillanatban megje­
lenő vasúti munkás kiszabadította a biztos 
halál torkából. Beszállították Besztercére a 
kórházba, ahol őrjöngést rohamok támad­
ták meg. Az orvosok konstatálták, hogy a 
kiállolt félelem következtében megőrült.

x Pármai ibolya szappan. E név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az iboiyaillatot ? S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt Uromitja, üdít, ugy- 
annyira, bog; még a legérzékenyebb arcbőrnek is 
nagy e.edményn,el használhatják s ha tudjuk azt, 
hogy hasonló finom minőségben ilyen árért külföldi 
szappant nem is lehet kapni, akkor méltán vár­
hatjuk, ho_:y a közönség nem szánalmas pártolás 
céljából, hanem saját érdekében fogja használni e 
kiváló magy? • gyártmányt. I drb 80 fillér, 3 drb 2 
korona 20 fillér. Készíti Szabó Béla p’pe.e szappan­
gyáros, Miskolcon. Kapható Kolozsvárt Burger 
Frigyes, Kovács P. Fiai és Schuster Emil cégeknél.

— (Harc a szökevénynyel.) Rend 
kívül veszedelmes gonosztevő került a nyár 
folyamán a balassa-gyarmati törvényszék­
hez. — Ko'ompár István nevű köborcigány 
volt ez e veszedelmes ember, a ki előbb 
Nógrádmegyében, majd pedig Vasmegyében 
és a szomszédos Stájerországban rablást és 
rablógyilkcsságot követett el társaival együtt. 
Hosszas üldözés után a nyár folyamin végre 
sikerült kézrekeriteni a bandát. Valameny- 
uyit bekísérték a balassagyarmati ügyész­
ségi fogházba. A törvényszék pár héttel 
ezelőtt hozott ítéletet a banda tagjai felett 
s Kolompár Istvánt tizennégy évi fegyházra 
Ítélte el. — Az ügy felebbezés alá kerül 
vén, az elitéltek egyelőre még az ügyész­
ségi fogházban maradtak. Kolompár István, 

a főbünös, úgy látszik, érezte bűneinek sú­
lyát, mert e napokban a fogházörök éber­
ségét kijátszva, megszökött a börtönéből. A 
szökést csak jó későn vették őszre s addig 
Kolompárnak sikerült elmenekülni. — A 
veszedelmes ember Hevesmegye felé vette 
útját s már a szökés után való éjjelen a 
havesmegyei Csány községben ötrendbeli 
rablást követett el, mely alkalommal pol­
gári ruhát, pénzt, revolvert vett és egy va­
dászfegyvert kerített magának. A szökés után 
nyomban értesítették a környékbeli csendőr­
séget. Ennek alapján kezdte meg a nyomo­
zást a hatvani esendőrség, két tagja nyo­
mára is akadt a betörőnek, aki, egy a 
pusztán levő szalmakazalban volt elrej­
tőzve. Kolompár, amint a csendőrök köze­
ledtét észrevette, előbb vadászfegyverével 
kezdett lövöldözni a csendőrökre, majd 
pedig a revolvert vette elő s azzal folyion 
lövöldözve, futásnak eredt. A csendőrök 
nem vették ám tréfára Kolompár folytonos 
lövöldözései!, hanem szintén lövéssel felel 
tek s az egyik golyó a menekülő veszedel­
mes embert lábán találta, mire aztán Ko­
lompár leesett a földre. De még itt sem 
akarta magát megadni, mert még fekvő 
helyzetében is folyton lövöldözött mindad­
dig, mig a töltényei el nem rogytak. A sé­
rült gonosztevőt, miután ártalmatlanná tet­
ték, beszállították a balassa-gyarmati fog­
házba, ahol ezuláu valószínűleg jobban fog­
nak rá vigyázni.

—• (Kiadó.) Egy bolthelyiség, egy 
szoba és konyhával, mely étteremnek is 
i-ten alkalmas, Deák, Ferenc utca 12. sz. alatt 
kiadó. Tudakozódni lehet ugyanott, vagy az 
Újság kiadóhivatalában.

— (A becsületes tolvaj.) Megtör- 
ént már más alkalommal is, hogy némely 

tolvaj bizonyára a ielkiismeret furdalása 
következtében idővel visszaadta a károsult­
nak ellopott holmiját. Ehez hasonló eset 
történt tegnapelőtt Kolozsváron. Egy hely- 
be’i Miron Vaszi nevezetű gazdaembernek a 
mult évben, Hegyeedomb alatti udvaráról 
ellopták a lovát. A tettes akkor nem került 
meg. Tegnapelőtt este egy isiaeretle., ember 
két 6—7 éves tinót hajtott be Miron Vaszi 
udvarába. Aztán bekiáltott az ablakon, hogy 
az ellopott lova helyében hozta a két tinót. 
Ezzel eltűnt. A gazda feljelentette az isme­
retlen, de becsületes tolvajt a rendőrségen

— (Egy kis bolthelyiség) Deák 
F erenc-utca 12. sz. alatt azonnal kiadó. Tu­
dakozódni lehet az „ Újság" kiadóhivatalában.

— (Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet) a «Píumbus. amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk inai számában 
közzétett hirdetésben.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szerda: Napkeleti királykiasszony. (b. 69. sz.)
Csütörtök: Bob herceg, (b. 70. sz.)
Péntek: Hoffmann meséi, (b. 71. sz.)
Szombat: Csiky Gergely emlékezetére: Muká- 

nyi. (b . 72. sz.)

Táviratok
áz egyesült ellenzék szózata.

Kik a bűnösök.
Tisza István bukása.
A képviselőház ülése.

Budapest, dec. 13.
Az egyesült ellenzék ma este 

értekezletet tartott, melyen K o s- 
s u t h Ferenc elnökölt. Bejelentette 
a képviselőház mai eseményeit.

Konstatálja, hogy csendőrök és 
pandúrok elfoglalták a képviselőház 
üléstermét, mire a képviselők ki­
verték őket az ülésteremből, a hol 
semmi ke esni valójuk nincs.

A nemzetet manifesztumban 
fogják felvilágos'iani az események­
ről, melyben kifejtik, hogy a nem­
zet megalázását nem tűrhették.

Lerombolták az elnöki szé­
ket, melyben a november 18-iki 
gaztett elkövettetett.

Elmondja a szózat, hogy a 
folyó esztendőben teljesen munka­
képes volt a parlament. Sok fontos 
törvényt intéztek el, de azért mégis 
elkövették a november 18-iki gaz­
tettet. Ezt ha megtorlás nélkül 
hagyták volna, akkor ez a nemzet 
elveszti örökre független törvény- 
hozását.

A gaztettet Tisza és Perczel 
követték el, nekik pusztulniok kell, 
mert ilyen merényletet még nem 
Követtek el az alkotmány ellen. S 
végül az ellenzéki pártok kijelen­
tik, hogy a nemzet alkotmányát 
megvédik még a katonák szuro­
nyai ellen is.

Tisza bukása.
Az ellenzék körében elterjedt 

hirek szerint biztosra veszik, hogy 
Tisza holnap okvetlen beadja 
lemondását.

Királyi kihallgatások.
Ő felsége fél 10 órakor már te­

lefonértesítést kapott Bécsbe a par­
lamenti eseményekről. Azonnal ki­
hallgatáson fogadta Goluchovszky 

külügyminisztert, majd 11 órakor 
Khuen-Héderváryt. Bécsi mértékadó 
körök Tisza Istvánt immár bu­
kott embernek tartják.

Az események nagy megdöb­
benést kelteutek mindenfelé.

A képviselőház ülése.
A képviselőházat holnap dél­

előtt 10 órára újból összehívták. 
Perczel Dezső akar állítólag elnö­
kölni. Az ellenzék el van határozva, 
hogy amennyiben tényleg Perczel 
elnökölne, megismétlődnek a 
mai jelenetek.

A szabadelvüpárt értekezlete.
A szabadelvüpárt ma értekez­

letet tartott, melyen összesen 47 
képviselő jelent meg. A partban 
nagy a csüggeclés. Tisza kétszer is 
beszélt és próbálta fanatizálni 
híveit, de beszéde hatástalanul 
hangzott el. Mindenki érzi im­
már, hogy a miniszterelnök meg­
bukott. Az ellenzék ama ténye, 
hogy kiverte a darabontokat a kép- 
viselóházból, oly meglepetésszerü- 
'eg hatott, hogy a kormánypárt­
ban válóságos pánik tört ki.

Az egyesült ellenzék érte­
kezlete.

Az egyesült ellenzéki pártok 
a »Balaton« kávéházban rendkívül 
népes összejövetelt tartottak, me­
lyen Rakovszky István indítványára 
kimondották, hogy amennyiben 
a darabontokat holnap is beál­
lítják a képviselőházba és ha 
Perczel foglalná el az elnöki 
széket, holnap megismétlődnek 
a mai események.
Jelenet a Nemzeti Kaszinó-ban.

Tisza István gróf ma délután 
megjelenve a „Nemzeti Kaszinó" 
helyiségében, hetesen kikelt az el­
lenzék ellen. Andrássy Gyula 
gróf és Justh Gyula helyeselve 
az ellenzék eljárását, kijelen­
tették, hogy Tisza alkotmány- 
sértésével szemben nem tehe­
tett az ellenzék másként, mint 
a hogy tett. — Erre Tisza ott 
hagyta Andrássyékat és el­
ment a kaszinó helyiségéből.

Mit mond Feilitzsch ?
Ma egy újságíró beszélt Fei­

litzsch Arthur báró képviselőházi 
aleluökkel a történtekről.

Feilitzsch az újságíró előtt 
szóról-szóra ezt mondta :

— Majd megtanítom ezt 
a nyomorult bandát holnap. 
Revolverrel fogok beléjük 
lövetni.

Az osztrákok hangulata.
Becs, dec. 13.

A magyar képviselőházban vég­
bement események hire óriási izga­
tottságot okozott Becsben. Már fél 
tízkor a magyar házban tudtak 
mindent. Körber miniszterelnök és 
Goluchovszky külügyminiszter ki­
hallgatásra jelentkeztek a király­
nál. A kihallgatás ma délben tör­
tént meg,

Neményi Ambrus meghalt.
Budapest, dec. 13.

Neményi Ambrus dr. a szilágy- 
csehi választókerület orszgy. képvi­
selője, ma szivszélhüdésben meghalt. 
Egy nagy és nemes szivü embert 
veszített el benne, nemcsak kerü­
lete, hanem egész Szilágyvármegye. 
Tett mindenkiért a vármegyében, 
de legtöbbet kerületében s hogy e 
kerületre méltó volt, az bizonyítja 
legjobban, hogy mióta első Ízben a 
80-as évek végén a szilágycsehi ke­
rületben egy függetlenségi képviselő 
(Móni Gyula) után megválasztották, 
e nagyon is nemzetiségi kerületben, 
csupán egy alkalommal volt ellen- 
jelőltje. Sokat köszönhet neki a vá­
lasztó kerület és ezért nagy a rész­
vét halála felett.

A rablógy ilkos házaspár 
pénze.

Becs, dec. 13.
Párisból ma jelentés érkezett a 

bécsi rendőrséghez, melyben tudat­
ják, hogy a Klein-házaspár Koburg 
utcai lakásán ma megtartott ház­
kutatás alkalmával egy ablakfa 
mögé elrejtve megtaláltak mintegy 
80.000 korona értékű ékszert és 
készpénzt. A rabolt, kincseket lepe­
csételve Bécsbe fogják küldeni.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabőné-Karay Anna.
(63)

— Megálmodtam az éjjel. Róbertét 
egy csodálatos szörnyeteg mentette meg, 
különben ott feküdnék holtan a Duna fe­
nekén ....

— Ah Úristen! talán kísérletet akarsz 
mondani ? — rebegte a grófnő.

— Nem tudom én mi volt ? Az 
arca, alakja ördögé, a sátán képéhez ha­
sonlított és mégis váliaíu hófehér szárnyak 
lebegtek, mint az őrangyalnak.... Azokkal 
az őrangyal szárnyakkal takarta be Róber­
tét, midőn egy vizi sárkány el akarta 
nyelni....

— Te lázban beszélsz, szegény kis 
leányom.

— Dehogy beszélek. Álmomat mesé­
lem. Mióta Elek nekem arról a tundérszép 
Amiaáról beszélt, azóta mindig felőlük ál­
modom, jóformán minden álmom ez a há­
rom alak: Elek, Amina, Róbert.... Vigyáz­
zatok reá, hosy mit beszélek és tegyetek 
mindent úgy, a mint én kívánom, mert ha 
.mindig hazugságot jósoltam volna is, ha 
senki jövőjét nem mondtam meg soha, an» 
nak a sorsát, akit nagyon, forrón szeretek, 
annak a sorsát megérzem én.... Küld be 
kérlek, hozzám Eleket, hadd mesélek neki 
az álmaimról....

Maliéra csakugyan, nagyon beteg lett. 
Az orvos idegláznak mondta bajit és nem 
sok reményt fűzőit életéhez. Hetekig feküdt 
ágyában magánkívül, nem ismert meg sen­
kit, csak Eleket, de az mihelyt az ajtó ki­
lincsére tette kezét, már nevén szólitá és 
ha távozott ágya mellől, sírva fakadt.

Egy napon végre tiszta elmével ébredt 
fei a leányba és élénken igy szólt Elekhez:

— Egy kis templomról álmodtam az 
éjjel; kereszt volt a tornyán, oltár állt a 
végében égő gy rtyákkal, márvány angya­
lokkal. Van itt ilyen templom közel ?

— Ödaái, túl a Dunán van egy kis 
katolikus templom a községben, de csak nagy 
ön;.epeken miséznek benne, rendszerint zárva 
van, meri a lakosság legnagyobb része protes­
táns. Az lett volna az én falum, — szólt 
halkan elgondolkozva Elek.

— Láttad már belül ?
— Láttam, mert kivételes alkalomkor, 

például ha gyászmisét tartanak, vagy kat- 
holikus pár esküszik, kinyitják és akkor a 
másik faluból hozzák el a plébánost.

— Milyen vallásu. vagy te Elek ?
(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő:

HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, kik boldogult 

férjem Urdoskeddi Bogyó István 
elhunyta alkalmából részvétükkel 
fölkerestek és a végtisztesség meg­
adásában rész' vettek, ez utón há­
lás köszö nelemet nyilvánítom.

Kolozsvár, 1904. dec. 13-án.
Özv. Bogyó Istvánná.

iskolai és irodai szerek
úgymint :

írónők, tollak, tolltartók, tin­
ták, tintatartók, gummik, irkák, 
füzetek, rajzpapirok, rajz- és 
pala táblák, vonalzók, körzők

Tóvá bb á :
Pénztári és üzleti könyvek, 
számlák, rovatozott ivek, má­
soló könyvek stbi, stbi, leg- 

jutányosabb árban beszerezhetők 
gombos ferencz,

könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám. 
W* Vföéki megrendelések pontosan 

eszközöltetnek. *w
3^^] Diszokmánnyal kitüntetve! |w^40t7 

gernáth€Sánőor^ 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlfiyç tó 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) rd 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha* 
nikai műhelyemben a javításokat-gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket 
különféle színű emailHrozásokat saját für­

dőmben és kemencémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn ! = Telefon 412
Képes árjegyzéket adok bárkinek!

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



„ÚJSÁG* 1904 decz. 14.

Xolozsvármegye és Kolozsvár sz. kir. város főispánjától.
1123—1904. sz. 3751 1-1

pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Kolozsvár sz. 

kir. város vízvezetéki Igazgatóságánál ideig­
lenesen betöltött irodavezetői és felügye­
lői állások végleges betöltésére pályázatot 
hirdetek, s felhívom azokat, akik ezen, egyen­
ként 2000 korona évi fizetés és 600 korona 
lakáspénzei javadalmazott élethosziglan vá­
lasztás utján betöltendő állások valamelyikét 
elnyerni óhajtják, hogy eddigi szolgálatukat 
igazoló, valamint az irodavezetői állásra 
pályázók éretségi és államszám viteltani vizs­
gáról szóló bizonyítvánnyal, a felügyelői ál­
lásra pályázók pedig ipari szakiskolai vég­
bizonyítvánnyal felszerelt pályázati kérésüket 
hozzám folyó hó 19-ig annyival is inkább 
adják be, mert a később érkezők figyelembe 
nem vétetnek.

Kolozsvárt, 1904. évi december hó 12-én.
Gróf Béldi s. k.

főispán.

1903. évi termésű, 

legfinomabb szénából 
készített 

széna-szacska 
100 nettó kilogrammonként 

10 koronáért 
kapható — csak 100 kg. felüli vételnél — 

Czell Frigyes és fiai 
Téglás - utcsai szeszgyárában.

Tapasztalataink szerint a széna- 
szacskából, viszonyítva a vágat- 

lan szénához, legfeljebb csak % rész szükséges 
és ezáltal legalább ^3 rész széna megtakarit- 
tatik. Ha a marha vagy ló kezdetben ezen táp­
lálékot szokatlanságból nem is szívesen enné, biztos,

Dr. BIRO-féle 3650 41—* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű i «non úna« 1 Vav csúzos fájdalom ellen. * UMg did, S - 

Kapható; a „Wff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt

hogy 4 naj 
vágatlan

mlndeÁ

Társulatoknak és intézeteknek

Karácsonyi ajándéknak
v 3504 18-50

olcsó gyermekruhákat és felöltőket
és kir- udvari

Jienmann JlL Kolozsvár, Mátyás király tér

Minden család pénzt takarít!!! »•»-

Kolozsvári

3416 120—*

takarékpénztár « jfitdbank
= részvény-társaság.

birtokra.

fiep+áefle és közönséges jelzálog- 
kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

:S-

miimiimimwiíímmmmmiiiiiHiiiH
Az Anti nikotin czigaretta-hüvely, cziga 

retta dobozokban. — Jak obi-gyár, Becs, 
VIII. Parisengasse.

La Fleur Anti nicotin !
250^

Banal bal
minden nap friss állapotban

kapható : 3703 12—20

Széchenyi-tér 24. sz. alatt.

Remek 6 szem, ká­
vés készlet mindeu 
színben csak 95 kr.

f 1.40 f. 1.00

Finom ajour 6 szem, 
kávéskészlet minden 
színben csak f. 2 20 

f. 2 90 f. 3 45

Remek 6 szem, vá­
szon Damaszt Gar­
nitura csak f, 2.10 
f. 2.90 f. 3.40 t. 3.90

Szép mintázott 
vászon törülköző

6 drb csak f, 1.25 
f. 1.72 f. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak 

f. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
iriandi vászon 

csak f. 4 95

30 rőíBs vég 
Gyöngy Vászon 

csak f. 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 rőfös vég I-a 
rumburgi vászon 

csak f. 6.40

50 rőfös vég 
bőr vászon

. 8.25

50 rőfös vég 
iriandi vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f, 10.40

30 rőfös vég 
rinőségü chiffon
-.ak f, 4.65

30 rőfös vég 
R. Chiffon csak 

f. 5.40

30 rőfös vég 
R. R. Chiffon csak

f. 6.85

30 rőfös vég csíkos 
Kan avas z 

csak f. 3.25

30 rőfös vég csikós 
és koczkás I-ma 
Kanavász csak 

f. 4.55

30 rőfös vég 
finom Kanavász

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
Kanavász külön­

legesség csak 
f. 6.40

30 rőfös vég 
fehér csíkos csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 6.35

30 rőfös vég 
virágos fehér csinvat 

ágyhuzatra csak
f. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi him- 
zé_sel csak 85 kr.

f. 1.15 f. 1 55

Remek női Chiffon 
ing schweizi hím­
zéssel csak f. 1.10

f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corseta nagy válasz­
tékban csak 98 kr.

f. 1 25 f. 1 56

Remek női chiffon 
nadrág csak 90 kr. 

f 1.18 f. 1.45

Remek Chiffon alsó 
szoknyák hímzéssel 
csak f. 1.35 f. 1.75 

f. 2.25

Remek Cloth és 
posztó alsó szoknyák 
csak f. 1.65 f. 2.16 

f. 3.22

Varrás nélküli vá­
szon lepedő 2 mtr 
hosszú és P/2 mtr 
széles csak 92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 
hosszú, iy2 mtr szé­

les csak f. 1.05
Nemzetközi keresk. ügynökség 
Budapest, Kerepesi-út 65 sz. I. em.

Remek selyem Cloih 
paplan minden szín­

ben csak 
f. 3.95

Remek Caschmir 
paplan minden szín­

ben csak
f 3.55

Az ügyieteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

Uj üzleti

WEISZ ES TARSA

♦ A helybeli

: Zolája Vendéglő
♦ helyiségei 3740 3-4: 1905. évi április bő l étől
♦ kezdve

♦ bérbe kiadok!
0 Értekezhetni:

t Dr. Sorarin József ügnédaél
« Kossuth £ajos-utcza 26. szám alatt.

Honi, angol és skót 
szövet nagy raktár, 
úgyszintén saját készí­
tésű kész ruhák, 
szörmeáruk, dán 
bőrkabátok és min­
dennemű e szakba vágó 
áruk — nagy raktára. 
A n. é. közönség b. pártfo­
gását kéri kiváló tisztelettel 

Weisz ésTársa.

PLOMBUS Co New York 104 EI 6 Str.

PLOMBUS! 

250,000 hálairat 1 év alatt ! 

pities törté Kg 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kinos és kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
„P L O M B U S“-szal mindenki 

maga plombirózhatja "Sag 
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

„PlombttS“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja ! ! ! 
Ára -egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő* ha.sználati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 

,.jPlcmbus“ szétküldés, Pásztó, Heves-m. 
3558 23—35

szabó üzletükéi 
hol a legkényesebb igényeket is pontosan kielégítik

szabó üzlete, ferii-, Hu­
és gyerek ruha raktára

Kolozsvárt, Deák Ferencz.n. 9. 
— - -------- Rucska-ház. ----- -------
Ajánlják dúsan berendezett uj 
férfi-, fiú- és gyermek-ruha 
áruházukat és I I

Egyszeri próba­
rendelés minden­
kit meggyőződte! 
azon tényről, — 
hogy a leg csino­
sabb, legjobb és 
a legjutányosabb 
beszerzési for- 
----- rás. -----

3505 28—3 ■ |

j ETjüzlet! f-
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I Kiadó lakás! '
ö 
ö
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Elsőrangú könyvnyomda! Újság kiadó-vállalat!

HoavéÆ-
52. ssám alatt

szoba, konyha, fürdőszoba,
üveges verandával

A lakáshoz esetleg istálló is van ! 
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

Telefon- 

szám

204.

GOMBOS FERENCZ
KÖNYVNYOMDÁJA

Kolozsvárt, Deák l'erencz-utcza 12. szám.

Telefon­
szám

204.

ö u ü G O 
o o öo
0ooo oooo o o o oooooooo

Maeulatur
egész ívben, csomagolásra igen alkalmas 
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 koona. Felvilágosítást ad a kiadói ’vJ-l.

Gazdagon fölszerelt könyvnyomdám­
ban gyorsan, ízléssel és a legjutá­
nyosabb árban készítek cl bármilyen 
könyvnyomdái munkákat, úgymint :

O irodalmi müveket, O 
tankönyveket, tudo­
mányos és szépirodalmi 
folyóiratokat, napi, 
heti- és havi lapo­
kat, kereskedők és ipa- 

q rosok részére szám- q 
Iákat, üzleti köny 
veket ; — úgyszintén 
eljegyzési kártyá­
kat, névjegyeket, 
meghívókat, ialra-

Q gaszokat stb. stb, q

Mint szakember, ki a nyomdászatot 
tanultam, az erdélyi részekben a 
mai napig is a legjobb hírnévnek 
örvendő könyvnyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmoder­
nebb igényeknek teljesen meg­
felelő betűanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy bármilyen könyvnyom­
dái munkák Ízléses és szakszerű 
kiállítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdával 
szemben is kiállom a versenyt.

Minthogy pedig könyvnyomdámat 
magam személyesen vezetem, a 
nyomdai munkákat megrendelő kö­
zönség egész bizalommal fordulhat 
nyomdámhoz, mert úgy a szép és 
csinos kiállítás, mint az árak tekin­
tetében a legnagyobb megelégedé­
sére lesz mindenkor kiszolgálva.

Bármilyen kis- vagy 
nagyobbszabásu vidéki 
megrendeléseket leg­
gyorsabban és kifo­
gástalanul eszközlök. 

ügyszintén a nagyérdemű olvasó 
közönség szives figyelmébe ajánlom

függetlenségi és 48 as Kossuth-párti 
politikai napilapomat, mely önálló 
vezérczikkein kívül, távirati- és 
telefon-jelentéseivel a legkorábban, 
a budapesti lapokat is megelőzve, 
számol be mindenkor olvasóinak.

Előfizetési árak :
Egész évre.............................. 24 kor.
Fel évre ................................. 12 ,,
Negyed évre ......................... 6 „
Mutatványszámok 8 napig ingyen és bérm.

A n. é. közönség nagybecsű párt­
fogását és bizalmát továbbra is kérve 

teljes tisztelettel

Gombos Ferencz 
nyomdatulajdonos, 

az ,UJSÁG“ pol. napilap kiadótulajdonosa.

Könyvnyomdámat áthelyeztem
Deák Ferencz-ntcza és Minorita-utcza sarkán levő 
saját házamban e czélra épült külön helyiségbe.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.
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